

Увековечить память героев, павших в боях по защите Котласа

Город Котлас в годы борьбы с англо-американскими интервентами имел важное стратегическое значение. Захватив в августе 1918 года Архангельск, интервенты начали продвигаться в глубь страны. Продвигался по Северной Двине, они намеревались захватить Котлас и от него по железной дороге двинуться на Вятку, чтобы соединиться с мятежным «ехословацим» корпусом и белогвардейской армией Колчака, наступавшей с Востока.

С первых же дней появления англо-американских интервентов на Севере В. И. Ленин с особым вниманием следит за ходом войны. Двенадцатого августа он дает командующему Северным фронтом директиву: «...организовать защиту Котласа во что бы то ни стало».

В результате постоянной заботы В. И. Ленина об укреплении Северного фронта интервенты и белогвардейцы были остановлены на Северной Двине. Первый натиск вражеских войск, бросившихся из Архангельска на Котлас, приняли на себя небольшие отряды, наспех организованные из рабочих, моряков, советских служащих и коммунистов, отступивших из Архангельска перед захватом его интервентами. В середине августа отряд под командой Павлина Виноградова, состоящий из трех судов, вступил в ожесточенный бой с неприятельской флотилией около Березника и нанес интервентам сильный удар.

В начале сентября 1918 года в одном из неравных боев погиб смертью героя Павлин Виноградов. Он сыграл огромную роль в деле защиты Котласа от интервентов в начальный, самый трудный период войны на Севере. Благодаря мужественной и самоотверженной борьбе небольших революционных частей под командованием П. Виноградова, продвижение многочисленных, хорошо вооруженных англо-американских войск было остановлено, что дало возможность создать Северный фронт Красной Армии, поднять народ на борьбу с захватчиками. Расчеты интервентов на быстрый захват Котласа были сорваны.

Не принесли успехов интервентов и последующие ожесточенные

бои на Северной Двине. Нагонову были разбиты и белогвардейские отряды Орлова, наступавшие на Котлас по реке Вычегде, и изгнаны обратно на Печору.

Успеху в борьбе с интервентами и белогвардейцами содействовали отряды красных партизан, которые создавались по инициативе местных коммунистов и действовали по заданиям и под руководством командования частей Красной Армии. Горячие патриоты Родины беспощадно били англо-американских и французских интервентов и белогвардейцев, грудью вставали на защиту родного края, на защиту Советской власти.

В связи с празднованием в текущем году сорокалетия Великой Октябрьской социалистической революции мне, как участнику борьбы с интервентами и белогвардейцами на Севере, хочется высказать руководителям котласских городских организаций следующие пожелания:

в целях увековечения памяти героев, павших в боях по защите Котласа, воздвигнуть в городе Котласе памятник Павлину Виноградову; установить мемориальную доску, посвященную борцам с интервентами; присвоить ряду улиц города наименование в честь героев гражданской войны, павших в боях на подступах к Котласу; разыскать в архивах бывшей Северо-Двинской флотилии, Вологодского и Вятского губвоенкоматов, штаба и политотдела Шестой армии и 54 дивизии необходимые материалы и издать исторический обзор событий на Севере в 1918—1920 годах.

Все предлагаемые мероприятия вполне реальны и их осуществление не потребует больших затрат. А воздвигнутые памятники и мемориальная доска, посвященные героям гражданской войны, будут служить украшением города и средством воспитания патриотических чувств у народа.

А. Ларионов.
Бывший красный партизан
гражданской войны.